
ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA, REALIZADA EM 21 DE FEVEREIRO DE 

2024 

Em 21 de fevereiro de 2024, reuniu-se o Plenário do Comitê da Bacia 
Hidrográfica JQ3, de forma presencial, no Auditório da Secretaria de 
Educação, rua do Prédio nº 132, centro, Itaobim MG. Participaram os 
seguintes conselheiros titulares e suplentes: Emerson Gonçalves dos 
Santos, Luiz Cláudio Pena Ferreira, Janaína Melo Batista, Ruam 
Fernandes do Carmo, representantes do poder público estadual; Alex 
Jardim de Carvalho, Enivanda Alves Miranda, Paulo Leão de Almeida, 
Mário César Cirino Gusmão, Ozéias Ferreira Martins; representantes do 
poder público municipal; Rafael Pereira Neto, Luiz Rodolfo Antunes 
Quaresma, Cleberty José Rodrigues Ferreira, Sinuê Guimarães Issa 
Feitosa, representantes dos usuários de recursos hídricos; Valquírio Cirino 
de Almeida, Lucinda Orneles dos Santos Souza, Evina Teixeira da Cruz, 
Ricardo Rodrigues de Oliveira, Hélio Olímpio Gomes; representantes de 

entidades da sociedade civil. Iniciados os trabalhos, o Presidente do 
CBHJQ3 deu as boas vindas a todos e manifestou sua satisfação em mais 
uma vez estar na presença dos conselheiros, comentando ainda sobre as 
chuvas que estão caindo e seus benefícios, bem como comentou sobre os 
transtornos causados quando estas mesmas chuvas vem em volume 
excessivo. O presidente comentou ainda que a URFBio Nordeste do IEF, 
sediada em Teófilo Otoni, está para receber insumos para cercamento de 
nascentes e que o médio e baixo Jequitinhonha serão contemplados através 
dos pré-cadastros do Programa de Fomento Florestal do IEF. O conselheiro 
Alex questionou se seriam cadastros novos e o presidente explicou que, por 
enquanto, serão atendidos os cadastros anteriores já existentes devido ao 
limite do material, bem como as restrições da legislação eleitoral para novos 
cadastros no ano de 2024. O conselheiro Rafael Pereira Neto perguntou se 
haveria parcerias com os municípios e demais atores para a distribuição 
desse material e cercamento das áreas, tendo sido explicado pelo presidente 
que podem existir as parcerias, mas o material será destinado às áreas 
através do IEF. o presidente do CBHJQ3 disse que espera que esse ano as 
ações sejam realizadas ainda mais do que nos anos anteriores, colocando 
em prática as ações planejadas e lembrou que o CBH não é um órgão 
executor e enalteceu a parceria com o IEF. Em seguida, verificou-se a 
existência de quórum através de chamada nominal dos conselheiros. 
Confirmado o quórum o Presidente leu os itens de pauta, quais sejam: Item 
01 - Abertura e verificação de quórum da reunião; Item 02 - Leitura e 
aprovação da ata do dia 28/11/2023; Item 03 - Composição das Câmaras 
Técnicas; Item 04 - Palestra: Conservação d água e solo. Leonardo 
Machado Natalino - Especialista em barraginhas e estradas; Item 05 - 
Visita a barragens de captação de água em Itaobim; Item 07 - Informes 
Gerais e Item 08 - Encerramento. Após, o presidente indagou os 

conselheiros se algum não havia recebido a Ata da reunião ordinária de 
28/11/2023, para o que nenhum conselheiro se manifestou. Questionou a 
estes se aprovavam a referida Ata. Com a aprovação da Ata da reunião 
ordinária de 28/11/2023, o presidente explicou sobre o Item 03 - Composição 
das Câmaras Técnicas. Após a explicação sobre quais Câmaras já existem 
criadas no CBHJQ3 e suas funções (CTIG - Câmara Técnica de 



Instrumentos de Gestão e CTIL -  Câmara Técnica Institucional e Legal) o 
presidente explicou que enviaria um e-mail às instituições que são 
representadas pelos conselheiros, para que as mesmas indiquem membro 
para compor uma Câmara ou outra. Houve um questionamento, por parte de 
alguns conselheiros, se a CTIL exigiria a formação em Direito dos membros. 
O presidente explicou que a CTIL necessita apenas de um conselheiro com 
formação em Direito e neste momento o representante da Polícia Militar de 
Meio Ambiente, conselheiro Ruam Fernandes do Carmo, manifestou ter 
formação em Direito e afirmou que poderia ser um dos membros da CTIL. O 
conselheiro Alex Jardim de Carvalho se manifestou no sentido de já estar 
disponível para compor uma das Câmaras e que na reunião já seria possível 
preencher as cadeiras das Câmaras. No entanto, o presidente do CBHJQ3 
explicou que gostaria de formalizar a solicitação de indicação de membro 
para as instituições e que enviaria o e-mail mesmo assim. O presidente 
agradeceu a manifestação e a disponibilidade dos conselheiros. Neste 
momento, o presidente do CBHJQ3 passou ao Item 04 da pauta, 
apresentando aos conselheiros o servidor do IEF lotado na URFBio 
Nordeste, Sr. Leonardo Machado Natalino e convidou-o a iniciar a palestra 
"Conservação de Água e Solo". O Sr. Leonardo Machado Natalino iniciou 
sua apresentação, após apresentar seu currículo aos presentes. Durante a 
apresentação houve vários questionamentos e apontamentos de situações 
nos municípios que carecem de atenção das Administrações locais quanto a 
utilização dos recursos hídricos e cuidado com a conservação do solo, 
especialmente nas estradas vicinais dos municípios. Leonardo explicou, 
devido ao tempo escasso e pelo fato de sua palestra ser extensa, iria 
adiantar um pouco para que os principais aspectos da mesma fossem 
abordados, mas que caso algum município se interesse em aprofundar mais 
sobre o assunto ele estaria disponível para repetir a palestra. Ao final da 
palestra do senhor Leonardo Machado Natalino, o presidente concedeu a 
palavra ao Secretário de Agricultura e Meio Ambiente de Itaobim, conhecido 
por todos como "Toniquinho", que apresentou um vídeo sobre o projeto de 
barraginhas que o município está desenvolvendo. Ao final do vídeo, o 
presidente encerrou esta parte da reunião e convidou a todos para, após o 
almoço, visitarem um trecho de propriedades rurais onde o projeto de 
barraginhas do município de Itaobim já foi implantado, conforme o Itam 05 da 
pauta. O presidente agradeceu a todos pela presença. Na parte da tarde, 
todos se dirigiram à região da Escola Família Agrícola, instalada no 
município de Itaobim, onde o Secretário de Agricultura e Meio Ambiente de 
Itaobim lhes mostrou as barraginhas já prontas, inclusive algumas com água 
já acumulada e infiltrada no solo. O secretário explicou que todo o recurso 
utilizado no projeto é oriundo da própria prefeitura e que houve um trabalho 
de conscientização junto aos proprietários para que aderissem ao projeto e 
permitissem a construção das barraginhas. O secretário informou que 
atualmente já são 108 (cento e oito) barraginhas construídas. Após 
questionamentos por parte dos conselheiros e outras explicações feitas pelo 
secretário "Toniquinho", este comentou que há o desejo, por parte dos 
municípios que são abastecidos pelo rio São João, de implantação de um 
projeto para recuperação de suas áreas de APP - Áreas de Proteção 
Permanente. O presidente do CBHJQ3 informou que tanto o CBHJQ3 quanto 
a URFBio Nordeste do IEF, da qual é Supervisor Regional, são parceiros 



para este pretenso projeto e deu algumas dicas ao secretário para que os 
municípios possam se organizar e buscar recursos. O presidente do 
CBHJQ3 então agradeceu a todos novamente pela presença, agradeceu e 
parabenizou o secretário "Toniquinho" pelo excelente trabalho realizado pelo 
município de Itaobim, agradecendo também pelo apoio prestado para a 
realização da reunião do CBHJq3, reafirmou o compromisso e a parceria do 
CBH com todos os órgãos e instituições ali representados e encerrou a visita 
às barraginhas, encerrando também a reunião do CBHJQ3. Não havendo 
outros assuntos a serem tratados, o presidente Luiz Cláudio Pena Ferreira 
declarou encerrada a sessão da qual foi lavrada essa ata. 

  

 


